

Секция «Управление социальным развитием - решающий фактор общественной стабильности»

**Стратегия сохранения традиционных ценностей в России как элемент социокультурного развития личности**

**Научный руководитель – Казарова Диана Сергеевна**

*Холодных Мария Викторовна*

*Студент (бакалавр)*

Липецкий государственный педагогический университет имени П.П.

Семенова-Тян-Шанского, Липецк, Россия

*E-mail: kholodnykhmary@mail.ru*

С сознанием важности обеспечения стабильного развития российского общества, сохранения его внутренней гармонии и передачи богатого наследия духовно-нравственных ценностей будущим поколениям, 9 ноября 2022 года Президент Российской Федерации подписал указ № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» [3].

Цель данного Указа заключается в создании эффективной системы мер, нацеленных на сохранение, укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Под «традиционными российскими духовно-нравственными ценностями» понимаются основы морали, духовности, культуры, исторического опыта, патриотизма и другие ценности, которые сложились веками и стали общенациональными ценностями.

В современном обществе, где происходят постоянные изменения и развитие технологий, важно сохранить и защитить традиционные ценности, которые составляют основу нашей культуры и идентичности. Россия, будучи страной, богатой историей и традициями, сталкивается с рядом стратегий сохранения этих ценностей, а также с вызовами, привносимыми современностью.

Одной из стратегий, используемых для сохранения традиционных ценностей в России, является охрана и поддержка национальной культуры. Функционально народная культура и являлась одним из наиболее ранних трансляторов традиционных ценностей. Они закреплялись и передавались посредством героического эпоса, песен, пословиц и поговорок, сказок, детских игр и т. п. В них были аккумулированы культурные коды каждого народа. Сохранение и защита народной культуры сегодня – это связь с истоками цивилизационногенеза. Именно через народную культуру закладывается этноэтикет, принятые в данном сообществе нормы поведения [2].

Однако сохранение традиционных ценностей сталкивается с вызовами современности. В глобализированном мире с усилением влияния западной культуры и модернизации, российское общество сталкивается с растущими тенденциями потери традиций и устремления к западному образу жизни. Это создает необходимость в дополнительных усилиях для сохранения и возвышения традиционных ценностей.

Другой стратегией, направленной на защиту традиционных ценностей в России, является образование.

Для учащихся все пространство должно стать воспитывающим и нести в себе воспитывающее содержание, каждый предмет должен быть направлен не только на передачу определенной суммы знаний, социального опыта, способов деятельности, но на формирование самого человека – его мировоззрения, его духовное и нравственное развитие, его мотиваций, его отношений с миром, формирование любви к своему Отечеству, осознанию святости семьи, величайшей ценности человека, своей высшей предназначенности в этом мире [1].

Однако, помимо стратегий сохранения, необходимо рассмотреть и вызовы, которые появляются из-за современности. Один из таких вызовов – глобальные изменения в ценностях и нравах, которые могут противоречить традиционным российским ценностям.

Согласно проведенному опросу Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ) о ценностях молодежи, который состоялся 14 декабря 2022 года, выяснилось, что значимость личностного развития для молодых россиян оказалась несколько ниже ожидаемого. Результаты отклика участников опроса показали, что 81% респондентов не придают особого значения перспективам карьерного роста, в то время как 72% не считают социальный статус существенным фактором. Кроме того, оказалось, что творческая самореализация не занимает первоочередного места у 71% молодых россиян [4].

По данным ВЦИОМ, такие социальные ценности, как участие в общественной и политической жизни (52%) и помощь другим людям через волонтерскую и добровольческую деятельность (49%), заняли более низкие позиции в списке приоритетов молодежи [4].

Данные результаты опроса свидетельствуют о том, что молодая аудитория отдает предпочтение другим видам активности перед личностным развитием. Они проявляют больше интереса к участию в общественной и политической жизни, а также оказанию помощи другим людям через волонтерскую деятельность.

Таким образом, сохранение и защита традиционных ценностей в России является важной и актуальной темой. Стратегии сохранения, такие как поддержка национальной культуры и образование, играют ключевую роль в сохранении наследия и идентичности. Однако вызовы современности, связанные с глобализацией и изменениями в ценностях, требуют дополнительных усилий для сохранения и продвижения традиционных ценностей в наше время.

### Источники и литература

- 1) Литература 1. В. Э. Багдасарян, Ю. Ю. Иерусалимский / Ценности российской цивилизации : методическое пособие для вузов / Ярославль: ЯрГУ им. П. Г. Демидова, 2023. 80 с.: илл., С. 32. 2. Н.В. Субановой, К.А. Комогорцевой / Правовое и духовное образование в системе воспитания молодежи : сборник статей по материалам научно-практической конференции (г. Москва, 24 января 2019 г.) / Университет прокуратуры Российской Федерации ; Московский финансово-юридический университет МФЮА. – М.: МФЮА, 2019. – 280 с. – Текст: непосредственный, С. 179. 3. <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202211090019?ysclid=lruuto99qk999677> (Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 "Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей"). 4. <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/cennosti-molodezhi?ysclid=lrtuch6h4d431306866> (ВЦИОМ. Новости: Ценности молодежи).